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BAREMO DEL EXAMEN: La puntuaciin méixima de cada problema es de 2 puntos v la de cada cuestién de 1,5 puntos,
Cada estudiante podrd disponer de una caleuladora cientifica no programable v no grifica. Se prohibe su utilizacion
indebida (almacenamiento de informacion). Se utilice o no la caleuladora, los resultados deberin estar siempre debidamente
justificados.

OPCION A
BLOQUE I - PROBLEMA

Se quiere situar un satélite en orbita circular a una distancia de 450 km desde la superficie de la Tierra.
a) Calcula la velocidad que debe tener el satélite en esa orbita. (1 punto)

b} Calcula la velocidad con la que debe lanzarse desde la superficie terrestre para que alcance esa drbita con esa velocidad
(supon que no actia rozamiento alguno). (1 punto)

Datos: Radio de la Tierra, By = 6370 km ; masa de la Tierra, My = 5910 kg : constante de gravitacion
universal G = 6,67-107"" N-m*/kg”

BLOQUE II - PROBLEMA ol

Una particula realiza el movimiento armonico representado en la figura: 0.8

0.4
a) Obtén la amplitud, la frecuencia angular y la fase inicial de este e
movimiento. Escribe la ecuacidn del movimiento en funcidn del tiempo.
(1 punto)

-0,2-

Elongacion (cm)
-]

b} Calcula la velocidad vy la aceleracion de la particulaent =2 5, l
(1 punto) ol
0 s

Tiempo f;eg,urprjns}”
BLOOQUE 111 - CU ESTION

Explica brevemente en qué consiste el fenomeno de difraccion de una onda, ;Qué condicion debe cumplirse para que se
pueda observar la difraccion de una onda a través de una rendija?

BLOQUE 1V — CUESTION

Dos cargas puntuales de valores q, = =16 C y q; = 2 C y vectores de posicion 7, = —4 i y /=1 ?{en m) gjercen una

fuerza total F=—2,7-10" i (en Newton) sobre una carga positiva situada en el origen de coordenadas. Calcula el
valor de esta carga.

Dato: Constante de Coulomb k = 9-10" N-m*/ C*

BLOQUE V — CUESTION

Una particula viaja a una velocidad cuyo modulo vale 0,98 veces la velocidad de la luz en el vacio, ;Cudl es la relacion
entre su masa relativista ¥ su masa en reposo? ;Qué sucederia con la masa relativista si la particula pudiera viajar a la
velocidad de la luz? Razona tu respuesta.

BLOOQUE VI - CUESTION

51 la longitud de onda asociada a un proton es de 0,1 nm, calcula su velocidad v su energia cinética.

Datos: Constante de Planck, h = ﬁ,ﬁ?r-lﬂ'” J's ; masa del proton, m, = l,i.‘i'a'-m'jT ke
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OPCION B
BLOQUE I — CUESTION
Suponiendo que el planeta Neptuno describe una drbita circular alrededor del Sol y que tarda 165 afios terrestres en
recorterla, calcula el radio de dicha arbita.
Datos: Constante de gravitacion universal G = 6,67-10"" N-m’/kg” ; masa del Sol, Mg = 1,99-10" kg
BLOQUE II - CUESTION
Una onda sinusoidal viaja por un medio en el que su velocidad de propagacion es vy, En un punto de su travectoria
cambia el medio de propagacion v la velocidad pasa a ser v, = 2v,. Explica como cambian la amplitud, la frecuencia v la
longitud de onda. Razona brevemente las respuestas.
BLOQUE III - CUESTION
Dibuja ¢l esquema de rayos de un objeto situado frente a un espejo esférico convexo [ Donde esta situada la imagen v
qué caracteristicas tiene? Razona la respuesta.
BELOQUE IV — PROBLEMA
En una region del espacio hay dos campos, uno eléctrico v otro magnético, constantes v perpendiculares entre si. El

campo magnético aplicado es de 100 k mT. Se lanza un haz de protones dentro de esta region, en direccion
perpendicular a ambos campos y con velocidad v =107 m/s . Calcula:

a) La fuerza de Lorentz que actia sobre los protones, (1 punto)
b) El campo eléctrico que es necesario aplicar para que el haz de protones no se desvie. (1 punto)

En ambos apartados obtén el modulo, direccion y sentido de los vectores y represéntalos graficamente, razonando
brevemente la respuesta.

Dato: Carga elemental e = 1,6-107"° C

BLOQUE V - PROBLEMA

En un experimento de efecto fotoeléctrico, cuando la luz que incide sobre un determinado metal tiene una longitud de
onda de 550 nm, el mdédulo de la velocidad méixima con la que salen emitidos los electrones es de 2.96-10° m/s.

a) Calcula la energia de los fotones, la energia cinética maxima de los electrones v la funcion trabajo del metal
(todas las energias en electronvolt) (0,9 puntos)

b) Calcula la longitud de onda umbral del metal. (0.5 puntos)

c) Representa graficamente la energia cinética maxima de los electrones en funcion de la frecuencia de los fotones,
indicando el significado de la pendiente v de los cortes con los ejes (0,6 puntos)

Datos: Carga elemental e = 1,6-107"7 C ; masa del electron m. = 9,1-107" kg ; velocidad de la luz ¢ = 3-10% m/s ;
constante de Planck h = 6,63-107™ J-s

BLOQUE VI - CUESTION

La gammagrafia es una técnica que se utiliza en el diagndstico de tumores. En ella se invecta al paciente una sustancia
que contiene un isotopo del Tecnecio que es emisor de radiacion gamma v cuyo periodo de semidesintegracion es de 6
horas, Haz una estimacion razonada del tiempo gue debe transcwrrir para que la actividad en el paciente sea inferior al
6% de la actividad que tenia en el momento de ser inyectado.
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